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Πρόλογος 
    

   Για την διεκπεραίωση της πτυχιακής µας εργασίας ψάξαµε και βρήκαµε 

στοιχεία για το πώς οι νέοι επηρεάζονται όσον αφορά τον επαγγελµατικό τους 

προσανατολισµό. Η εργασίας µας ξεκινά µε το πώς διαµορφώθηκε ο 

επαγγελµατικός προσανατολισµός ανά τους αιώνες και ποιος είναι ο ορισµός 

του. Στην συνέχεια αναφερόµαστε στο ποιοι είναι οι παράγοντες που 

διαµορφώνουν τον επαγγελµατικό προσανατολισµό των νέων κατά πόσο 

τους επηρεάζουν αλλά και το πώς επιλέγουν το επάγγελµα που θέλουν να 

ακολουθήσουν. Επίσης αναφερόµαστε στο πώς αντιµετωπίζουν τους άνδρες 

και τις γυναίκες στην αγορά εργασίας και κατά πόσο υπάρχει διάκριση µεταξύ 

τους. Τέλος παραθέτουµε ένα ερωτηµατολόγιο, καθώς και τα στατιστικά 

στοιχεία αυτού, το οποίο απευθύνεται στους φοιτητές του ΤΕΙ ∆υτικής 

Ελλάδος και αναφέρεται στους παράγοντες που επηρεάζουν τον 

επαγγελµατικό προσανατολισµό των νέων. 

   Στο σηµείο αυτό θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε πολύ την επιβλέπουσα 

καθηγήτρια της πτυχιακής µας εργασίας και καθηγήτρια στατιστικής την κα. 

Βάθη Παναγιώτα η οποία µε τις γνώσεις της και τις πολύτιµες σηµειώσεις της, 

αλλά και το πλάνο που µας έδωσε για το πώς θα συντάξουµε την εργασία, 

µας βοήθησε στη διεξαγωγή της καθώς επίσης και στην σωστή εύρεση των 

αποτελεσµάτων της έρευνάς µας. 

   Τέλος, η χηµεία των µελών που ανέλαβαν την εργασία ήταν τέτοια, έτσι 

ώστε να υπάρξει άψογη συνεργασία για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. 
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Εισαγωγή  
   Ο επαγγελµατικός προσανατολισµός άρχισε να διαµορφώνεται στα µέσα 

περίπου του 19ου αιώνα, αλλά εφαρµόστηκε στις αρχές του 20ου αιώνα και 

αναπτύχθηκε µε γρήγορο ρυθµό χάρη στην άνοδο της εργατικής τάξης. Για 

την εφαρµογή του επαγγελµατικού προσανατολισµού αρµόδιος φορέας είναι ο 

ΟΑΕ∆, ο οποίος εκπαιδεύει εργασιακούς συµβούλους οι οποίοι εφαρµόζουν 

την µέθοδο της Συµβουλευτικής Αναζήτησης Εργασίας, όπου σκοπός της 

είναι να βοηθηθεί ο άνεργος να αποφασίσει το είδος του επαγγέλµατος που 

µπορεί να ασκήσει µε βάση το επαγγελµατικό του προφίλ. 

       Η σχετική µε την εκλογή επαγγέλµατος προετοιµασία των 

εφήβων συνίσταται καταρχήν στην κατάλληλη υποβοήθησή τους, για να 

αποκτήσουν ορθή αυτογνωσία. Οι έφηβοι  χωρίς να υπερτιµούν ή να 

υποτιµούν τις ιδιαίτερες κλίσεις και δεξιότητές τους θα πρέπει να 

αξιοποιήσουν το πραγµατικό πνευµατικό τους δυναµικό και 

να  συνειδητοποιήσουν  τα πραγµατικά ενδιαφέροντά τους. Περνούν από 

διάφορα στάδια, στην προσπάθειά τους να διαµορφώσουν την ταυτότητά 

τους, που σχετίζονται µε την επαγγελµατική τους αποκατάσταση. Οι 

παράγοντες, λοιπόν, που τους επηρεάζουν όσον αφορά την επαγγελµατική 

τους επιλογή είναι κυρίως η οικογένεια και το σχολείο και ακολουθούν οι 

συνοµήλικοι τους, τα άτοµα δηλαδή µε τα οποία συναναστρέφονται κατά τη 

διάρκεια της σχολικής χρονιάς, η ηλικία, η κοινωνία, και τέλος η αγορά 

εργασίας. 

   Το βασικότερο συµπέρασµα είναι οι τραγικές επιπτώσεις της κρίσης στην 

απασχόληση, µε την αλµατώδη διόγκωση της ανεργίας. Αυτό αφορά όλες τις 

ηλικίες και πρώτα απ’ όλα τους νέους, αλλά και ώριµους πολίτες και όλες τις 

επαγγελµατικές κατηγορίες και ειδικότερα σε κλάδους που έχουν πληγεί 

περισσότερο. 

   Οι έφηβοι, παρά το νεαρό της ηλικίας τους, αισθάνονται έντονα το άγχος της 

οικονοµικής κρίσης. Στην καθηµερινότητα έρχονται αντιµέτωποι µε 

διαφορετικές επιλογές, µέσα από τις οποίες µαθαίνουν τον ίδιο τους τον 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

Παράγοντες που επηρεάζουν τον επαγγελματικό προσανατολισμό των νέων Σελίδα 5 

 

εαυτό, αλλά και διεκδικούν εκείνες που θα επηρεάσουν την µετέπειτα ζωή 

τους. 

   Έτσι, λοιπόν, οι έφηβοι αδυνατούν να επιλέξουν και να κατασταλάξουν σε 

ένα επάγγελµα, διότι λόγω της οικονοµικής κρίσης τα περισσότερα 

επαγγέλµατα κοινωνικού κύρους (τα λεγόµενα «ανώτερα» επαγγέλµατα) και 

καλής οικονοµικής αποκατάστασης έχουν εξαλειφθεί και έχουν έρθει στο 

προσκήνιο άλλα τα οποία θεωρούνται «κατώτερα» , χαµηλού κοινωνικού 

κύρους, σύµφωνα µε την κοινωνική γνώµη.  

   Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι τα επαγγέλµατα µε χαµηλότερο κοινωνικό 

κύρος δεν είναι καλά επαγγέλµατα. Υπάρχουν πολύ περισσότερα από ένα 

επαγγέλµατα που ταιριάζουν στον καθένα, είτε υψηλού είτε χαµηλού 

κοινωνικού κύρους, και αν για κάποιους λόγους δεν είναι εφικτή η επιλογή του 

πρώτου επαγγέλµατος σε προτίµηση, οι έφηβοι οφείλουν και µπορούν να 

προχωρήσουν στα επόµενα. Το σηµαντικότερο είναι να επιλέξουν ένα 

επάγγελµα που τους αρέσει τους ενδιαφέρει και τους ταιριάζει και όχι κάποιο 

που τους είναι κατεξοχήν απωθητικό διότι δεν θα µπορέσουν να 

ανταπεξέλθουν σε αυτό. 

       Η παρούσα εργασία, λοιπόν, αναφέρεται στον επαγγελµατικό 

προσανατολισµό των νέων, πως οι νέοι επιλέγουν το επάγγελµα που θέλουν 

να ακολουθήσουν αλλά και ποιοι είναι οι παράγοντες που τους επηρεάζουν 

ως προς την τελική τους απόφαση. Ποία επαγγέλµατα έχουν πληγεί από την 

κρίση και ποια παραµένουν ανεπηρέαστα καθώς επίσης και ποια 

επαγγέλµατα επιλέγουν οι έφηβοι.  

   Επιπλέον αναφέρεται στο αν και κατά πόσο υπάρχει διάκριση στην αγορά 

εργασίας ανάµεσα στους άνδρες και τις γυναίκες.  

   Τέλος παραθέτουµε ένα ερωτηµατολόγιο το οποίο απευθύνεται στους 

φοιτητές του ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδος, καθώς επίσης και τα αποτελέσµατα της 

έρευνας η οποία αναφέρεται στους παράγοντες που επηρεάζουν τον 

επαγγελµατικό προσανατολισµό των νέων.   

 


